

Тогда я не знал, кто был этот лейтенант. Но на встрече ветеранов 56-й армии 9 мая 1973 года я установил, что это был Сергей Оганян. Никто другой не мог прийти к нам в тот день.

Мы подбили четыре танка из двадцати трех. Силы были слишком неравными. Одно орудие Оганяна против девятнадцати танков. Когда первый танк вырвался через насыпь около моста, я успел предупредить лейтенанта по телефону: «Танки у вас слева! Огонь!» Через минуту-другую первый выстрел орудия слился с танковым залпом. Потом раздались еще два-три выстрела, пулеметные очереди. И на кургане все стихло. Я увидел лишь, как с позиции батареи промчались две лошади, одна белая, другая гнедая. Они бежали на юг к видневшимся вдали скирдам соломы...»

Когда генералу Федору Михайловичу Харитонову, командовавшему 9-й армией, доложили о подвиге артиллеристов, он взволнованно сказал:

— Это оптимистическая трагедия, товарищи!..

По его приказу останки артиллеристов с почестями похоронили на кургане. На коротком митинге бойцы дали клятву драться с фашистами так, как сражались артиллеристы лейтенанта Оганяна. О подвигах немеркнущей славы героев мне рассказали участники обороны Ростова комиссар Ростовского народного ополчения Порфирий Александрович Штахановский, старший политрук, комиссар комсомольской батареи 900-го артиллерийского полка 339-й Ростовской стрелковой дивизии Арменак Шаварович Оганезов.

Коротко, по-военному лаконично описан подвиг батареи в реляции, подписанной заместителем командующего 56-й армии генерал-майором артиллерии Г. С. Кариофилли: «В р-не

села Б. Салы Ростовской области 17 и 18 ноября немцы предприняли танковую атаку. Батарея 76-мм орудий, где комиссаром был тов. Вавилов, было приказано удержать занимаемый рубеж и не дать прорваться немецким танкам во флаг нашим войскам. С этой задачей личный состав батареи отлично справился. Тов. Вавилов разъяснил бойцам и командирам важность и ответственность задачи, поставленной перед ними командованием, сумел своевременно мобилизовать коммунистов и комсомольскую организацию на успешное выполнение боевой задачи.

Своим личным мужеством и героизмом он увлекал за собой личный состав батареи. Его батарея выводила один за другим немецкие танки. Три танковые атаки были отбиты. Все 24 бойца во главе с командиром батареи лейтенантом Оганяном и комиссаром Вавиловым геройски погибли, но с честью выполнили боевой приказ командования. Ни один вражеский танк не прошел через занимаемый ими рубеж обороны...»

23 февраля 1942 года был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза посмертно лейтенанту Сергею Андреевичу Оганяну и младшему политруку Сергею Васильевичу Вавилову.

О подвиге артиллеристов узнал заместитель начальника политического управления Южного фронта бригадный комиссар Леонид Ильич Брежnev. По его предложению фронтовые корреспонденты «Комсомольской правды» Михаил Котов и Владимир Лясковский тогда же, в 1941 году, написали о подвиге огановцев книгу «Бессмертие», которую сразу же после издания разослали в части и подразделения Южного фронта. Пример героев воодушевлял бойцов на новые подвиги.

Прошли годы. Мне довелось бывать в Ереване и Тбилиси. В столице Советской Армении есть живописный Пионерский парк. Там по старинному народному обычанию сооружены источники в память о героях. Непрерывно течет сладкая ереванская вода, холодная, как ледники гор, прозрачная, как священная материинская слеза. Источники имени Нельсона Степаняна, Унана Аветисяна, Сергея Оганяна... Каждый, кто склонится над источником, чтобы испить воды, поклонится памяти героев.

Я ходил по улицам Тбилиси, читал их названия — улицы имени Камо, Леселидзе, Шаумяна, Вахушти...

Вахушти, дом 49. Здесь жила семья Оганянов, семья революционеров и бойцов. Отец Сергея — сподвижник легендарного

Камо, Аршака Тер-Петросяна. Сын стал достойным наследником дела своего отца. В Тбилисском высшем артиллерийском командном Краснознаменном училище имени 26 бакинских комиссаров видел я кровать героя, на тумбочке около нее всегда стоит букет живых цветов. Несколько лет назад это училище успешно окончил Сергей Оганян. Племянник героя.

Каждый день я хожу на службу по улице Ростова, на угловом доме которой висит табличка «Улица Оганова» с кратким пояснением, что эта улица названа в честь Героя Советского Союза лейтенанта Сергея Оганяна. Параллельно этой улице возникла новая улица, названная именем Сергея Вавилова. Еще не так давно здесь был пустырь, а теперь выросли современные дома, предприятия.

Опытный специализированный завод НИИТМ, где изготавливаются уникальные станки и машины для сельского хозяйства. Продукцию этого завода знают на Ростсельмаше, в Таганроге, на многих других заводах страны и за рубежом. Среди рабочих и служащих предприятия немало бывших фронтовиков. В красном уголке висит стенд с фотографиями ветеранов Великой Отечественной войны, награжденных орденами и медалями за боевые подвиги, — токаря Дмитрия Павловича Романенко, директора завода Игоря Михайловича Заренкова, фрезеровщика Григория Матвеевича Залуцкого, бывшего снайпера, уничтожившего 89 фашистских оккупантов, Евдокии Федоровны Диановой, которая сегодня работает на заводе старшим инспектором по кадрам.

На груди у Г. М. Залуцкого рядом с орденами Красной Звезды и Славы III степени недавно был прикреплен орден Трудовой Славы III степени. За ударный труд в десятой пятилетке орденами Трудового Красного Знамени награждены слесарь-сборщик Олег Александрович Карленко, расточник Виталий Александрович Топольсков, орденами «Знак Почета» — фрезеровщик Михаил Петрович Дарианов, слесарь-ремонтник Михаил Семенович Кочетков, медалью «За трудовое отличие» — слесарь-сборщик Гавриил Владимирович Петрикин. Большини трудовыми свершениями приумножили они славу героев сражений.

...Улицы Оганова и Вавилова уходят в степь и за городом сливаются в одну дорогу, ведущую к Артиллерийскому кургану. Слева от дороги высится постамент, на котором установлена 76-миллиметровая пушка. На гранях памятника высечены фамилии: Оганян Сергей Андреевич, Вавилов Сергей Васильевич, Пузырев Василий Иванович, Велиев Аслан, Мамедов Исмаил, Абраменко Федор Константинович, Шахвелиев

Каро, Велиханов Велихан, Гулян Мовсес Оганесович, Ахмедов Фазлы, Ткаченко Василий Семенович, Бахишев Денис Григорьевич, Корсунов Григорий Демьянович, Арутюнов Семен Карапетович.

«Здесь 17—18 ноября 1941 года в неравном бою с фашистскими танками совершили бессмертный подвиг артиллеристы 317-й стрелковой дивизии 56-й армии».

Вечна память о тех, кто в суровую годину стал грудью на защиту Родины. И память эта бессмертна.

